
Bài tập quản lý hàng tồn trữ 

Bài 1: Công ty phụ tùng ô tô Saigon hàng năm nhập 120.000 bộ lọc nhiên liệu để cung cấp cho 

các đại lý. Biết thêm rằng: Chi phí tồn kho tính trung bình hằng năm cho mỗi bộ là 5.000đ 

và chi phí mỗi lần đặt hàng là 750.000đ. Số ngày hoạt động của công ty là 300 ngày. Thời 

gian phân phối trễ là bốn ngày. Hãy cho biết: 

Câu 1: Lượng đặt hàng tối ưu cho mỗi đợt. (Đs: 6.000 bộ) 

Câu 2: Số lần đặt hàng tối ưu. (Đs: 20 lần) 

Câu 3: Tổng chi phí tồn trữ tối ưu. (Đs: 30 triệu đồng) 

Câu 4: Lượng tái đặt hàng: (Đs: 1.600 bộ) 

Bài 2: Một công ty chuyên lắp ráp ô tô. Thông qua các đơn hàng, công ty xác định số 

lượng ô tô cần lắp ráp trong năm tới là 10.000 xe. Biết thêm rằng công ty có thể tự sản 

xuất động cơ với năng lực sản xuất là 25.000 động cơ/năm với giá thành sản xuất mỗi 

động cơ là 30 triệu đồng. Hệ số tính chi phí bảo quản động cơ trong năm là 10%. Chi phí 

tổ chức sản xuất cho mỗi đợt là 2 triệu đồng. Thời gian từ lúc chuẩn bị đến lúc ra động 

cơ đầu tiên mất một ngày. Số ngày làm việc trong năm của công ty là 250 ngày. Hãy cho 

biết: 

Câu 1: Số động cơ sản xuất tối đa trong mỗi đợt. (Đs: 89 động cơ) 

Câu 2: Số lần tổ chức sản xuất tối ưu. (Đs: 67 lần) 

Câu 3: Tổng chi phí tồn trữ tối ưu. (Đs: 268.328.200 đồng) 

Câu 4: Lượng động cơ tối thiểu để tái sản xuất: (Đs: 40 động cơ) 

Bài 3: Công ty QMS có đặt giấy viết thư cho nhà in VISIN. Nhu cầu của công ty là 10.000 hộp/năm. 

Giá in mỗi hộp là 160.000 đồng. Tỷ lệ chi phí tồn trữ là 20%. Chi phí mỗi lần đặt hàng là 280.000 

đồng. Nhà in VISIN có chính sách chiết khấu thương mại như sau:  

Số lượng đặt hàng (Hộp) Tỷ lệ chiết khấu (%) 

<1000 0% 

1000 – 1999 2% 

2000 – 2999 4% 

>=3000 7% 



Hãy cho biết: 

Câu 1: Lượng đặt hàng tối ưu. (Đs: 3.000 hộp) 

Câu 2: Tổng chi phí của lô hàng. (Đs: 1.533.573.000 đồng) 

Hướng dẫn: tỷ lệ chiết khấu 0% có nghĩa là không được giảm giá, vẫn phải trả với giá là 160.000 

đồng/hộp. Vậy khi tỷ lệ chiết khấu là 2% thì mình được giảm 2% giá bán tức là giảm 2%*160.000 

đồng = 3.200 đồng, khi đó mình chỉ trả 160.000 – 3,200= 156.800 đồng/hộp….tính tương tự cho 

tỷ lệ chiết khấu 4%, 7% ta được các mức giá theo từng số lượng, sau đó tính như bài toán thông 

thường. 

Số lượng đặt hàng (Hộp) Tỷ lệ chiết khấu (%) 

<1000 160.000 

1000 – 1999 156.800 

2000 – 2999 153.600 

>=3000 148.800 

 

Bài 4: Hiệu bánh Kinh Đô cần cung cấp bánh cho quán kem Đôrêmi, hàng ngày có khả năng tiêu 

thụ như sau: 

Số lô bánh bán được (lô) 24 25 26 27 28 29 30 

Xác suất bán được (%) 5 10 20 25 25 10 5 

   Giá mua mỗi lô bánh là 11.000 đồng và bán ra là 20.000 đồng/lô. Vậy hàng ngày quán kem 

phải đặt mấy lô bánh để bán? Biết rằng số lô bánh này để đến ngày hôm sau thì không bán được 

vì bị hỏng. (Đs: 27 lô bánh) 

Bài 5: Quan sát tại một đơn vị sản xuất hóa chất trong trong 20 ngày người ta thấy rằng có:   

            4 ngày bán được           4 thùng 

            5 ngày bán được           5 thùng 

            5 ngày bán được           6 thùng 

            4 ngày bán được           7 thùng 

            2 ngày bán được           8 thùng 

Biết rằng hóa chất trên nếu không bán được trong ngày sẽ phải hũy. Chi phí sản xuất là 40$, giá bán là 

60$. Hãy xáx định lượng sản xuất tối ưu của doanh nghiệp. (Đs: 5 thùng) 

Hướng dẫn: Cần tính xác xuất bán hết 4 thùng, 5 thùng, 6 thùng, 7 thùng, 8 thùng trong 20 ngày là bao 

nhiêu, sau đó tính như bài toán thông thường. Bảng xác suất tính như sau: 



Số thùng bán được (Thùng) Xác suất bán được 

4 4ngày/20ngày= 0,2 

5 5/20=0,25 

6 5/20=0,25 

7 4/20=0,2 

8 2/20=0,1 

 

Bài 6: Fresh Co., Ltd có nhà máy tại Hóc Môn là công ty chuyên cung cấp rau sạch cho hầu hết các trường 

học bán trú và nội trú tại khu vực nội thành Tp.HCM. Mỗi kiện rau được sản xuất với chi phí là 10$, giá 

bán là 15$. Tuy lợi nhuận cao nhưng nếu rau sản xuất mà không bán được trong ngày phải bán lại cho các 

chợ với giá 3$/kiện. Xác suất nhu cầu hằng ngày ở mức 100 kiện là 0.3; ở mức 200 kiện là 0.4 và ở mức 

300 kiện là 0.3. Chính sách kinh doanh của Fresh Co., Ltd là phải cố gắng đáp ứng tốt nhất nhu cầu của 

khách hàng vì công ty tính toán mức độ thiệt hại nếu để cho khách hàng đi mua của đối thủ cạnh tranh 

khác là: 6$/kiện.  Hãy xác định mức sản xuất tối ưu của công ty là bao nhiêu kiện/ngày? (Đs: 200 kiện/ngày) 

Bài tập tham khảo thêm.  

Nếu muốn làm dạng này ta xem lại xác xuất liên tục 

 



 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

 

Bài 1: Lỗ biên tế của công ty thương mại thực phẩm VS là 15$/kg. Lợi nhuận biên tế là 35$/kg. Trong 

năm ngoái, doanh số trung bình bán được là 45.000 kg với độ lệch chuẩn là 4.550 kg. Giả sử doanh số 

bán tuân theo phân phối chuẩn. Công ty nên mua bao nhiêu thùng là tối ưu? (Đs 47.386 kg) 

Bài giải:  

Lỗ biên tế chính là Co và Co=15$/kg 

Lợi nhuận biên tế là Cu và Cu = 35$/kg 

Khi đó ta tính pc  theo công thức:  𝑃𝑐 =
𝐶𝑜

𝐶𝑜+𝐶𝑢
=

15

15+35
= 0,3   

Vì F(d) = 1 - p
c
 với pc = 0,3 ta sẽ có F(d) = 1 – 0,3 = 0,7. 

Dựa vào bảng phân phối chuẩn đơn vị Z(0,1) để tìm giá trị z tại đó F(z) = 0,7, ta có z = + 0,5245. Có thể 

lấy z= +0,525)  vì F(z) = 0,7  nằm giữa  tức là z nằm giữa 0,52 và 0,53 



Như vậy số lượng nhập kho tối ưu d* sẽ nằm ở bên phải của giá trị trung bình và cách giá trị trung bình 

một khoảng là 0,525 lần độ lệch chuẩn.  

Do đó                     d* = 45.000 + 0,5255*4.550 = 47.386. kg 

 

Bài 2: Doanh nghiệp CV bán keo dán. Giá bán một lọ keo là 2$, giá mua là 0.75$. Nếu keo mua về trong 

một tháng không bán được sẽ phải huỹ vì keo đông lại không sử dụng được. Biết rằng trong các tháng 

trước doanh số bán trung bình là 60 lọ/tháng, độ lệch chuẩn là 7 lọ. Giả sử doanh số bán tuân theo phân 

phối chuẩn. Hãy cho biết doanh nghiệp nên tồn trữ bao nhiêu lọ/tháng là tối ưu? (Đs: 62 lọ/tháng) 

Hướng dẫn giải: 

Tương tự trước hết chúng ta cũng đi tính Co và Cu để tính Pc 

Co = 0,75 $/lọ 

Cu= 1,25 $/lọ 

Pc= 0,375    

Vì F(d) = 1 - p
c
 với pc = 0,3 ta sẽ có F(d) = 1 – 0,375 = 0,625 

Dựa vào bảng phân phối chuẩn đơn vị Z(0,1) để tìm giá trị z tại đó F(z) = 0,625, ta có z = + 0,32.  

Như vậy số lượng nhập kho tối ưu d* sẽ nằm ở bên phải của giá trị trung bình và cách giá trị trung bình 

một khoảng là 0,32 lần độ lệch chuẩn.  

Do đó                     d* = 60 + 0,32*7 = 62,24 lọ  

 


